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Ανατολικό ζήτημα: Όρος που περιγράφει την πολύπλο-

κη πολιτική κατάσταση που δημιουργήθηκε στα

Βαλκάνια και στην Εγγύς Ανατολή, κυρίως μετά

τον 18ο αιώνα, ως αποτέλεσμα της παρακμής της

Οθωμανικής αυτοκρατορίας και του ανταγωνισμού

των Δυνάμεων (Αγγλία, Ρωσία, Γαλλία, Αυστρία)

για την τύχη της. Ανάλογα με την εκάστοτε εκτί-

μηση των συμφερόντων τους, οι Δυνάμεις άλλοτε

πρόκριναν την ακεραιότητα του κράτους του σουλ-

τάνου, άλλοτε τον διαμελισμό του και άλλοτε την

απόσπαση εδαφών του.

Αναθεωρητική Βουλή: Βουλή που εκλέγεται έχοντας τη

δυνατότητα να αναθεωρήσει οποιοδήποτε άρθρο

του συντάγματος, εκτός αυτών που ορίζουν τη μορ-

φή του πολιτεύματος.

Ανεξαρτησία ή ανεξάρτητο κράτος: Ανεξάρτητο ονομά-

ζεται ένα κράτος όταν διαθέτει δική του κυβέρνηση

η οποία αποφασίζει για όλα τα θέματα που αφο-

ρούν αυτό το κράτος.

Αυτονομία ή αυτόνομο κράτος: Αυτόνομο ονομάζεται

ένα κράτος όταν αυτοδιοικείται, δίχως, όμως, η κυ-

βέρνησή του να αποφασίζει για όλα τα θέματα που

το αφορούν. Τα αυτόνομα κράτη συνδέονται, συνή-

θως, στενά με μεγαλύτερα κράτη.

Γιρονδίνοι: Πολιτική ομάδα στα χρόνια της γαλλικής επα-

νάστασης με πυρήνα αντιπροσώπους της Γιρόνδης,

περιοχής της Γαλλίας. Τα μέλη της, με ηγέτη τον

Μπρισό, υιοθετούσαν μετριοπαθείς πολιτικές θέσεις.

Έθνος: Ομάδα ανθρώπων που κατοικούν, συνήθως, στην

ίδια γεωγραφική περιοχή, έχουν κοινή καταγωγή,

κοινή γλώσσα, κοινούς δεσμούς ιστορικής παράδο-

σης, πολιτισμού και κουλτούρας, καθώς και συνεί-

δηση ότι ανήκουν σε μια κοινότητα με αυτά τα

γνωρίσματα. 

Επταετής πόλεμος (1756-1763): Ένοπλη σύγκρουση με πρω-

ταγωνιστές την Αγγλία και τη Γαλλία. Κύρια αιτία της

ήταν ο αγγλογαλλικός ανταγωνισμός για τον έλεγχο

των αποικιών του Καναδά και της Ινδίας. Η Γαλλία ητ-

τήθηκε και υποχρεώθηκε να παραχωρήσει στην Αγ-

γλία όλες τις αποικίες της στη Βόρεια Αμερική (Κανα-

δάς, τμήμα της Λουιζιάνα), τους εμπορικούς σταθμούς

της στη Σενεγάλη (Δ. Αφρική) και να παραιτηθεί από

κάθε αξίωση αποικιακής εξάπλωσης στις Ινδίες. Ακό-

μη, η Αγγλία κέρδισε τη Φλόριντα από την Ισπανία.

Καρμπονάροι (carbonari): Μέλη μυστικής εταιρείας που

ιδρύθηκε στην Ιταλία, μεταξύ 1808 και 1810, με σκο-

πό την απελευθέρωση της ιταλικής χερσονήσου

από την αυστριακή κυριαρχία και την ανατροπή

των αποφάσεων του συνεδρίου της Βιέννης. Τα νέα

μέλη εντάσσονταν στην οργάνωση μετά από μια

περίοδο δοκιμασίας και αφού πρώτα έδιναν αυστη-

ρούς όρκους ότι θα διαφυλάξουν τα μυστικά της

και θα υπηρετήσουν τους σκοπούς της. Κατά το

πρώτο μισό του 19ου αιώνα ιδρύθηκαν στην Ευρώπη

πολλές οργανώσεις καρμποναρικού τύπου. Μία από

αυτές ήταν και η Φιλική Εταιρεία.

Κράτος πρόνοιας: Μορφή κράτους που επιδιώκει να

εξασφαλίσει ικανοποιητικό επίπεδο ζωής σε όλους

τους πολίτες με την παροχή δωρεάν υπηρεσιών

υγείας, εκπαίδευσης, στέγασης κτλ. Αναπτύχθηκε

στη μεταπολεμική Ευρώπη ως αποτέλεσμα αφενός

της βούλησης των κρατών και αφετέρου των αγώ-

νων των εργαζομένων. 

Κυβέρνηση εθνικής ενότητας: Κυβέρνηση από εκπρο-

σώπους όλων των πολιτικών δυνάμεων, που δημι-

ουργείται σε ειδικές συνθήκες (μετά από πόλεμο,

δικτατορία, σοβαρή πολιτική κρίση κτλ.) για να

οδηγήσει μια χώρα στη δημοκρατική ομαλότητα.

Λαϊκή δημοκρατία: Σύστημα οργάνωσης της κοινωνίας 

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
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που επικράτησε στη Σοβιετική Ένωση και μετά τον Β´

Παγκόσμιο πόλεμο στις χώρες της Α. Ευρώπης. Κύρια

γνωρίσματά του ήταν η κατάργηση της ατομικής

ιδιοκτησίας και της ιδιωτικής επιχειρηματικής δρα-

στηριότητας, ο κρατικός έλεγχος της οικονομίας και

η πολιτική κυριαρχία του κομμουνιστικού κόμματος.

Μερκαντιλισμός (ή εμποροκρατία): Οικονομική πρακτική

που κυριάρχησε στην Ευρώπη από τον 16ο  έως και

τον 18ο αιώνα και αξιολογούσε τον πλούτο μιας χώ-

ρας με κριτήριο τα αποθέματά της σε πολύτιμα μέ-

ταλλα. Για τον μερκαντιλισμό, η αξία των εξαγωγών

έπρεπε να είναι υψηλότερη από την αξία των εισαγω-

γών, ώστε με το πλεόνασμα να αγοράζονται πολύτιμα

μέταλλα. Για να επιτευχθεί αυτό, το κράτος παρενέ-

βαινε δραστικά στην οικονομία επιδιώκοντας την αύ-

ξηση των εξαγωγών και τον περιορισμό των εισαγω-

γών (ενίσχυση εγχώριων βιομηχανιών, επιβολή υψη-

λών δασμών σε κάποια εισαγόμενα προϊόντα κτλ.). Η

πολιτική αυτή έθετε σοβαρούς φραγμούς στην οικο-

νομική δραστηριότητα των αστών. 

Μέσα παραγωγής: Το σύνολο των υλικών στοιχείων που

είναι απαραίτητα για την παραγωγική διαδικασία

(πρώτες ύλες, υλικά, ενέργεια, μηχανές, μεταφορικά

μέσα κτλ.).

Μεταπολίτευση: Αλλαγή πολιτεύματος. Στη σύγχρονη ελ-

ληνική ιστορία ο όρος καθιερώθηκε να δηλώνει  την

πτώση της απριλιανής δικτατορίας το 1974 και την

περίοδο αμέσως μετά. 

Μπολσεβίκοι (από το ρωσικό μπόλσε: περισσότερο, πλει-

οψηφία): Η μεγαλύτερη και πιο ριζοσπαστική μερίδα

του Σοσιαλιστικού Δημοκρατικού Εργατικού Κόμμα-

τος της Ρωσίας έως το 1912. Τότε αποχώρησαν και

σχημάτισαν το Κομμουνιστικό Κόμμα της Ρωσίας. 

Ντεϊσμός: Θρησκευτική και φιλοσοφική θεωρία που γνώρι-

σε μεγάλη διάδοση μεταξύ των μορφωμένων την επο-

χή του Διαφωτισμού. Κατά τον ντεϊσμό, ο θεός είναι ο

δημιουργός του κόσμου, αλλά δεν ρυθμίζει την τύχη

του και δεν παρεμβαίνει στις ανθρώπινες υποθέσεις. 

Ορεινοί: Πολιτική ομάδα στα χρόνια της γαλλικής επανά-

στασης αποτελούμενη από μέλη των λεσχών των Ια-

κωβίνων και των Κορδελιέρων που υιοθετούσε αντι-

μοναρχικές θέσεις και υποστήριζε τη λήψη μέτρων

υπέρ των ασθενέστερων τάξεων. Οφείλει το όνομά

της στο ότι τα μέλη της κάθονταν συνήθως στα άνω

(ορεινά) έδρανα της αίθουσας. Ηγέτες της ήταν οι

Δαντόν, Μαρά και Ροβεσπιέρος. 

Παρακράτος: Αφανής μηχανισμός με αντικομμουνιστικές

ιδέες που διαμορφώθηκε στην Ελλάδα κατά τη με-

τεμφυλιακή εποχή, συνδεόταν με κρατικές υπηρεσίες

και δρούσε στο όνομα της προστασίας του κοινωνι-

κού καθεστώτος.

Παροικία: Κοινότητα ομοεθνών που κατοικεί σε πόλη ξένης

χώρας. Οι ελληνικές παροικίες στην Ευρώπη άρχισαν

να σχηματίζονται από τον 16ο αιώνα. Κατοικούνταν,

κυρίως, από εμπόρους και υπήρξαν κέντρα οικονομι-

κής και πνευματικής ανάπτυξης του ελληνισμού. Οι κυ-

ριότερες βρίσκονταν στη Βιέννη, στη Βενετία, στην

Οδησσό, στην Τεργέστη, στο Λιβόρνο και (από τα μέ-

σα του 19ου αι.) στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. 

Συνδικαλισμός: Συλλογική δραστηριότητα ανθρώπων

που ασκούν το ίδιο επάγγελμα και δραστηριοποι-

ούνται με στόχους την προάσπιση των κοινών τους

συμφερόντων και την προβολή των διεκδικήσεών

τους. Μορφές συνδικαλισμού είναι η ίδρυση επαγ-

γελματικών ενώσεων (σωματείων, συνδικάτων), η

συλλογική προβολή και διεκδίκηση αιτημάτων, η

απεργία κτλ.

Συντακτική Βουλή: Βουλή που εκλέγεται προκειμένου

να συντάξει σύνταγμα στο οποίο πρωτίστως καθο-

ρίζεται η μορφή του πολιτεύματος. 
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ΠΗΓΕΣ ΕΙΚΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

Ιστορία του ελληνικού έθνους, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977-1998.

Εκπαιδευτική ελληνική εγκυκλοπαίδεια, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1992.

Παγκόσμια Ιστορία Time Life, Καπόπουλος, Αθήνα 1993.

Ελληνική Τέχνη, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1996.

Εγκυκλοπαίδεια Grand Larousse, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2001.

Η Μεγάλη Ιστορία του 20ού αιώνα, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2002.

Ιστορία του νέου ελληνισμού, Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003.

Συντεχνία: Ένωση τεχνιτών ή εμπόρων με σκοπό την

προάσπιση των επαγγελματικών συμφερόντων των

μελών και την αλληλοβοήθειά τους. Οι συντεχνίες

άκμασαν στη δυτική Ευρώπη από τον 11ο έως και

τον 16ο αιώνα. Η γαλλική επανάσταση συνετέλεσε

στην οριστική κατάργησή τους.

Σχέδιο Μάρσαλ: Πρόγραμμα οικονομικής βοήθειας που χο-

ρήγησαν οι ΗΠΑ μετά τον Β´ Παγκόσμιο πόλεμο στα

κράτη της Δ. Ευρώπης. Πήρε το όνομά του από τον

Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Τζορτζ Μάρσαλ. Συ-

νέβαλε ουσιαστικά στην οικονομική ανόρθωση της Δ.

Ευρώπης, αλλά, παράλληλα, ενίσχυσε την πολιτική

επιρροή των ΗΠΑ στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες. 

Τρεις Κόσμοι: Στις αρχές της δεκαετίας του ’50 επικρά-

τησαν οι εξής όροι:

Πρώτος Κόσμος: οι ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης.

Δεύτερος Κόσμος: η Σοβιετική Ένωση και οι κομ-

μουνιστικές χώρες. 

Τρίτος Κόσμος: τα εκτός Ευρώπης φτωχά κράτη και

οι τέως αποικίες.

Χούντα (ισπανική λέξη junta): Στρατιωτική ή παραστρα-

τιωτική ομάδα ή οργάνωση που καταλαμβάνει την

εξουσία με πραξικόπημα και την ασκεί τυραννικά.
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